
                                            

 

Ausbildungsberufe bei Symrise in Deutschland 
 
 

Wir suchen zum 01.09.2012 engagierte und leistungsorientierte Schulabgänger, die 
an einer Ausbildung in einem der folgenden Ausbildungsberufe interessiert sind. 
 
 
 
Bachelor of Business Administration in Holzminden 
 

Voraussetzung: Abitur mit überdurchschnittlichen Leistungen 
 
Ausbildungsdauer: 3 Jahre, 6 Semester, nach 4 Semestern IHK-Abschluß 

“Industriekauffrau/mann“ 
 
Ausbildung vor Ort: In den ersten 1 1/2 Jahren: Beschaffung, Marketing, Logistik, 

Produktion, Disposition, Verkauf, Rechnungswesen, 
Personalwesen, danach 1 ½ Jahre Einsatzgebiet  

 
Studium an der   Zweimal wöchentlich abends Vorlesungen (jeweils 4 Unter- 
Verwaltungs- und  richtsstunden) in Göttingen, 1,5 Tage wöchentlich Lehr- 
Wirtschaftsakademie veranstaltungen 
Göttingen: Inhalte: BWL, VWL, Wirtschaftsrecht, Wirtschafts-

informatik/EDV, Wirtschafts-Englisch, Präsentationstechniken, 
Vorbereitung auf die Ausbildereignungsprüfung 

 
Werksunterricht: Diverse Fachvorträge, Prüfungsvorbereitungen, Spanisch-
Unterricht,  
 
Weitere Informationen über diese Ausbildung erhalten Sie auch über die Verwaltungs- 
und Wirtschaftsakademie in Göttingen, Gothaer Platz 2, 37083 Göttingen, Email 
vwa@goettingen.de, http://vwa.goettingen.de/ 
 
  
 
Industriekauffrau/mann in Holzminden 
 

Voraussetzung: Abitur oder Abschluss einer kaufmännischen Schule 
 
Ausbildungsdauer: Regulär 3 Jahre, aufgrund der Vorbildung verkürzt auf 2 Jahre  
 
Ausbildung vor Ort: Beschaffung, Marketing, Logistik, Produktion, Disposition, 

Verkauf, Rechnungswesen, Personalwesen, 
 
 
 
 
 



                                            

Berufsschulunterricht: Einmal wöchentlich an den Berufsbildenden Schulen in 
 Holzminden 
 Es besteht die Möglichkeit die Zusatzausbildung zum/r  
 Europakaufffrau/mann an den BBS Holzminden zeitgleich zu 
 absolvieren 
 
Werksunterricht: Betriebs- und Volkswirtschaftslehre, Rechnungswesen, diverse 

Fachvorträge, Prüfungsvorbereitungen, Englisch- und 
Spanischunterricht  

  
 
 
Chemielaborant/in in Holzminden 
 

Voraussetzung:  Abitur oder guter Realschulabschluss mit guten Leistungen in 
  den naturwissenschaftlichen Fächern 
 
Ausbildungsdauer: Regulär 3 ½ Jahre, aufgrund der Vorbildung verkürzt auf 
 3 Jahre 
 
Ausbildung vor Ort: Grundausbildung im Lehrlabor, Forschungslabor “Synthese“, 

Forschungslabor  “Analytik“, qualitative und quantitative 
Analyse im Lehrlabor, Laboratorien innerhalb der Umwelt-
schutztechnik, Anwendungstechnik Parfümerie und 
Geschmackstoffe, Qualitätsprüfung, Mikrobiologie oder 
Produktion 

 
Berufsschulunterricht: ein- bis zweimal wöchentlich an den Berufsbildenden Schulen 

 Holzminden 
 
Werksunterricht:          Organische Chemie, technische Mathematik, Fachenglisch, 
 Prüfungsvorbereitung 
 
 
 
Chemikant/in in Holzminden 
 

Voraussetzung: Sekundarabschluss I/ guter Hauptschulabschluss oder 
Realschulabschluss 

 
Ausbildungsdauer: Regulär 3 ½ Jahre, mit Realschulabschluss verkürzt auf 
 3 Jahre 
 
Ausbildung vor Ort:  Grundausbildung im Lehrlabor, Praktikum in der Lehrwerkstatt 
  der Betriebsschlosserei TESIUM, chemische und naturstoff- 
  verarbeitende Produktionsbetriebe sowie Mischbetriebe, 
  4-wöchiges Schichtpraktikum, angewandte Informatik im 
  Lehrlabor 
 
 



                                            

Berufsschulunterricht: Ein- bis zweimal wöchentlich an den Berufsbildenden Schulen 
 Holzminden 
 

Werksunterricht:  Organische Chemie, technische Mathematik, Apparate- und 
  Verfahrenskunde, Prüfungsvorbereitungen, 
 
 
 
Destillateur/in in Holzminden 
 
Voraussetzung: Guter Realschulabschluss  
 
Ausbildungsdauer: Regulär 3 Jahre, aufgrund der Vorbildung verkürzt auf 
 2,5 Jahre 
 
Ausbildung vor Ort: Perkolation-Extraktion, Destillation , Brennerei, Mikrobiologie,  
 Qualitätskontrolle, Mischabteilung, Anwendungstechnik u.a. 
 Kennenlernen der Roh- und Hilfsstoffe, Erlernen der 
 Destillation und Mischtechniken sowie Herstellen von 
 Spirituosen gebräuchlicher Art nach vorhandenem Rezept 
 
Berufsschulunterricht: Ca. 3 Monate Blockunterricht im Jahr in Dortmund 
 
Werksunterricht: Technische Mathematik, fachbezogener Unterricht, 
 Prüfungsvorbereitung 
 
 
 
Industriemechaniker/in Fachrichtung Instandhaltung 
bei unserer Tochtergesellschaft TESIUM GmbH in Holzminden 
 
Voraussetzung:  Sekundarabschluss I/ guter Hauptschulabschluss oder 
  Realschulabschluss, BFS Metall  

 
Ausbildungsdauer: 3 ½ Jahre 
 
Ausbildung vor Ort:  Grundausbildung in der Lehrwerkstatt, Betriebsschlosserei, 
  Rohrschlosserei, Projekt-Arbeiten in den chemischen 
  Produktionsstätten 
 
Berufsschulunterricht: Ein- bis zweimal wöchentlich an den Berufsbildenden Schulen 

 Holzminden 
 

Werksunterricht:  Technische Mathematik, fachbezogener Unterricht, Prüfungs- 
  vorbereitungen 
 
 
 



                                            

Fachkraft für Schutz und Sicherheit 
bei unserer Tochtergesellschaft TESIUM GmbH in Holzminden 
 
Voraussetzung:  Realschulabschluss 

 
Ausbildungsdauer: 3 Jahre 
 
Ausbildung vor Ort:  Werkschutz, Sicherheitsdienst, Objektschutz 
 
Berufsschulunterricht: Ein- bis zweimal wöchentlich an der Hannah-Arendt-Schule in 

 Hannover 
 

Werksunterricht:  Seminare bei externen Bildungsträgern 
 
 
 
Kauffrau/mann für Spedition und Logistikdienstleistung 
bei unserer Tochtergesellschaft Symotion GmbH in Holzminden 
 

Voraussetzung:  Guter Realschulabschluss, Abschluss einer kaufmännischen 
  Fachschule oder Abitur 
 
Ausbildungsdauer: 3 Jahre  
 
Ausbildung vor Ort:  Versanddisposition, Warenausgang, Interne Transporte, 
  Wareneingang, Rechnungswesen, Personalwesen, 
 
Berufsschulunterricht: Ein- bis zweimal wöchentlich an den Berufsbildenden Schulen 
 in Göttingen 
 
Werksunterricht:  Betriebs- und Volkswirtschaftslehre, Rechnungswesen, diverse 
  Fachvorträge, Prüfungsvorbereitungen, Englischunterricht 
  bei Bedarf PC-Kurse 
 
Für telefonische Rückfragen oder weitere Informationen steht Ihnen Frau Petra 
Brychcy  (Tel. 05531/901720)/ E-Mail-Adresse: petra.brychcy.@symrise.com zur 
Verfügung: 
 
 
Ihre aussagefähigen Bewerbungsunterlagen richten Sie bitte baldmöglichst an: 
                                              
Symrise AG 
Personalwesen/Ausbildung 
Postfach 1253 
37601 Holzminden                             oder per E-Mail an petra.brychcy@symrise.com  


